



她从山村走来,一路披荆斩棘终于跳出了“农门”;而立之年,又带着梦想和情感返回农村,为乡村振兴注入生机和活力。放弃“铁饭碗”,变身“新农人”,在她身上发生了什么——

“85后农场主”莫湘漪的“田园梦”

■文/图 本报记者 刘思远

她,一个从山村走出来的“85后”,一路披荆斩棘,好不容易进入事业单位吃上了“公家饭”,成功跳出“农门”;

2019年,已是两个孩子母亲的她作出一个重要决定——放弃编制回到农村发展,引起不小震动;

两年来,她这个“85后农场主”与当地村民一起,不仅通过一二三产业融合发展打开了增收之路,还打造了属于公司的农产品品牌……

她,就是衡东县湘源生态有限公司负责人莫湘漪。

【出身小山村,心怀“田园梦”】

1987年2月,莫湘漪出生于衡南县的一个小山村。直至今日,看着电脑后台不断飞涨的农产品订单,她还是会经常想起小时候和父母一起务农的场景。从小在田间地里长大的她,对于农业和养殖总有一份割舍不断的感情。

“幼师学校毕业后,我当过钢琴老师、孕婴师,最后进入了市直某职能部门,过上了梦寐以求的体制内生活。”当时的她新婚不久,夫妻两人都端着“铁饭碗”,公公李丰秋在衡东还经营着一个水产养殖场,一家人日子过得幸福美满。

几年后的一天,莫湘漪迎来人生的第一次大“转弯”:公公突然中风了,虽然及时送医保住了一条命,但出院后的身体却大不如前。

看着公公蹒跚着脚步,经常佝偻地出现在养鱼池塘边,有几次差点摔下池塘,全家人忧心忡忡,多次劝他卖了养殖场别做了,孩子们都有稳定工作,两老过点清闲的退休日子不舒服吗?

李丰秋不忍毕生的心血付之东流,更不忍心看着在这里务工的贫困户们再次选择背井离乡外出务工。他说:“我和他们相处10多年了,都是附近的村民,我们早已产生了深厚的感情。”

在请假回乡下照顾年迈的公公婆婆之余,莫湘漪也在公婆的帮助下尝试着管理这个养殖场,对现代化水产养殖有了全新的认识,心里的那个“田园梦”愈发变得清晰。



莫湘漪在鱼塘边饲鱼。



今年,公司成功注册了品牌商标。



新开辟的果园里,脆枣长势很好。

【放弃“铁饭碗”,迎接新挑战】

2019年,莫湘漪作出了一个重大决定——放弃端了近10年的“铁饭碗”,回到衡东县大浦镇托源村正式接手水产养殖场,当起了新型农民。

面对记者的疑问,莫湘漪显得风轻云淡,“抛开家庭的因素,我觉得人生不是只有一条路,也不应该只走一条路。我想多走一段路,体现自己的价值。”她这样解释自己的选择。

新的路,意味着新的挑战。“一个乳臭未干的女娃能做什么?她懂水产养殖么?”面对员工们的不信任与担忧,甚至质疑的声音,莫湘漪没有反驳,而是刻苦学习业务知识,并积极参加各种培训。

“在长沙参加湖南省农业经理人培训班时,我结识了许多‘新农人’,他们很多都是‘90后’,有的还是研究生……”莫湘漪兴奋地告诉记者,通过与这些“新农人”的交流,她更加确信农村是一片广阔天地,农业是非常有发展前途的行业。

在给自己“充电”的同时,莫湘漪还积极邀请省内外专家、教授来养殖场授课,先后组织了六次农林渔牧等专业培训班。另一方面,通过在各大网站投放基地销售信息、开通电商平台等方式拓宽销售渠道,并亲自上门推介,以真诚打动顾客……

“那是一个炎热的晚上,由于天气闷

热没有及时开增氧机,一池塘的鳜鱼全部死掉,一下子亏损10多万元。”这次损失让莫湘漪至今仍心有余悸,从此以后,她养成凌晨3点定时起床查看的习惯。

吃一堑长一智,莫湘漪开始着力打造自己的专业技术团队:从湘潭引进了一批专业的鱼苗培育人才,与湖南农业大学、湖南林科院的专家、教授合作成立鱼苗研发部,从培训、养殖、销售到售后,莫湘漪一一把关,绝不容许丝毫差错。

这一年,她养殖的鱼苗远销湖北、广东、广西等地,本地及周边上百家水产养殖户到基地购买鱼苗,当年的销售额一下子提升了300多万元,大家质疑的声音慢慢消失了,并偷偷在背后给她取名“能干婆”。

【转型+融合,创业干劲足】

如今,昔日的水产养殖基地已经发展成为一家集农业种养、技术培训、农产品加工销售、储藏、运输、生态农业开发为一体的新型农业科技公司——衡东县湘源生态有限公司。2020年,公司被省政府验收通过为省级农业产业化龙头企业。今年,公司又成功注册了“湘满衡”农产品品牌。

作为全国水产养殖动植物监测点、全国水产健康养殖示范场、省级水产良种场,也是整个衡阳市仅有3个标准基地之一,其实湘源公司在鱼苗销售板块是不愁销路的,但去年受疫情影响,道路封堵,让鱼苗销量一落千丈。

苦苦支撑了半年后,公司亏损逾百万元。

面对困境,莫湘漪果断提出适时转型。

“直播带货是个巨大的潜在市场,

如果把公司的成品鱼制作成腊鱼、口味鱼等农产品放在网上销售,高价收购脱贫户家的米酒、剁辣椒,既提供一些就业岗位,又可以打开销路,何乐而不为?”她侃侃而谈,描述着下一步即将实施的计划。

今年,湘源生态有限公司腾出一片地,依托这里临江靠水的地理和资源优

势,莫湘漪重新修缮出一个农家乐景点,在园区里种上了脆枣、黄桃、柚子、葡萄等水果,并饲养了孔雀、野鸡等观赏性禽类,将休闲农业和乡村旅游产业项目结合。“我们还计划与旁边的大浦机场合作开展‘空中观光’项目,让更多的游客在空中鸟瞰美丽新农村!”

对于什么是小康生活,莫湘漪最直接的想法是:“居住环境越来越美,在家门口就能挣钱,带着村民把日子过得越过越富裕、越来越有奔头,才是我回乡创业的最大价值体现!”



扫码了解更多。

1130亩的水产养殖场。